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De Commissie voor Mobiliteit en Openbare Werken hield op 12 januari 2012 een gedach-
tewisseling over het vijftiende rapport ‘Toestand van het wegennet’ met mevrouw Hilde 
Crevits, Vlaams minister van Mobiliteit en Openbare Werken en de heer Tom Roelants, 
administrateur-generaal van het Agentschap Wegen en Verkeer.

De presentatie die bij de uiteenzettingen is gebruikt, is als bijlage bij dit verslag opgeno-
men.

I. INLEIDING DOOR MEVROUW HILDE CREVITS, VLAAMS MINISTER VAN 
MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

Minister Hilde Crevits legt uit dat het rapport als vanzelfsprekend doel heeft een globaal 
overzicht te geven van de toestand van het wegennet. In het rapport worden vier eigen-
schappen van de wegen gemeten: stroefheid en spoor- of trapvorming enerzijds, die samen 
de veiligheid bepalen, en vlakheid en beschadigingsgraad anderzijds, die zij de comfortpa-
rameters noemt. Elk jaar worden de resultaten van het onderzoek gebruikt bij het opstel-
len van een plan van aanpak voor het onderhoud. 

De doelstellingen zelf  blijven onveranderd: in 2015 moet de achterstand op de snelwegen 
zijn weggewerkt, in 2020 op de gewestwegen. 

De minister wijst erop dat de metingen op de snelwegen in mei 2011 hebben plaatsgevon-
den en dat dus wel de winterschade opgenomen is maar niet de wegenwerken in de zomer. 
Voortaan zal dat elk jaar zo zijn, waarbij ernaar gestreefd wordt op het einde van het jaar 
de presentatie te geven van de verwerkte resultaten. 

De rapporten van de gewestwegen volgen een cyclus van twee jaar. Vroeger werden het 
ene jaar de grotere gewestwegen en het andere jaar de kleinere behandeld. Voortaan wordt 
gewerkt per provincie: in het najaar wordt het eerste rapport nieuwe stijl voorgesteld over 
Vlaams-Brabant, Antwerpen en Limburg, volgend jaar dat over Oost- en West-Vlaande-
ren. Vandaag worden voor de gewestwegen voor het laatst rapporten oude stijl voorge-
steld, die de toestand van de grotere gewestwegen in 2009 en die van de kleinere in 2010 
beschrijven. 

II. TOELICHTING BIJ HET RAPPORT DOOR IR. TOM ROELANTS, ADMINIS- 
TRATEUR-GENERAAL AWV

1. Methodiek systematische metingen

De heer Tom Roelants preciseert dat de meetcampagne voor de autosnelwegen slechts twee 
maanden duurt, waardoor de resultaten nog hetzelfde jaar gepresenteerd kunnen worden. 
Bij de gewestwegen is dat zes maanden, waarna men zes maanden nodig heeft voor de ver-
werking van de resultaten. Dat maakt dat men voor de voorstelling moet wachten op het 
volgende jaar. Dat betekent ook dat er geen invloed is op de resultaten van de verbeter- 
acties die zijn ondernomen in het meetjaar.

Hij legt uit dat men voor elk van de vier parameters resultaten noteert per hectometer. 
Die worden omgerekend tot een score tussen nul en honderd, waaraan ook een kleurcode 
beantwoordt. In rode wegvakken is een onmiddellijke ingreep wenselijk, in de oranje vak-
ken is binnen een periode van drie jaar onderhoud nodig om te vermijden dat ze ook rood 
worden, in de gele is de staat behoorlijk, in groen en blauw zijn ze goed tot uitstekend. 
Naast deze beoordeling van de toestand bevat het rapport ook een behoefteanalyse. Die 
gebeurt door een waardering van de constructiekosten binnen de totale geïndexeerde ver-
vangwaarde van heel het Vlaamse wegennet (5,56 miljard euro) dat AWV beheert. De 
spreker wijst erop dat in die cijfers, in vergelijking met een jaar geleden, alleen al door de 
inflatie een indexatie van 6,65% zit. 
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2. Rapport over het autosnelwegennet (metingen 2011)

2.1. Globale beoordeling

De administrateur-generaal stelt vast dat 14,1% rood gekleurd is, terwijl dat een jaar eer-
der 11,3% was. De oranje percentages voor dezelfde jaren zijn respectievelijk 5,7% en 
6,8%, die voor blauw en groen samen 53,1% en 46,7%. Hij concludeert dat het aantal 
goede stukken blijft stijgen. De inspanningen van de laatste jaren zorgen ervoor dat voor 
het eerst sinds 2004 meer dan de helft goed tot uitstekend is. Dat ook het aantal slechte 
stukken opnieuw stijgt, wijt AWV aan twee opeenvolgende strenge winters. De verslechte-
ring doet zich overigens alleen voor bij de comfortparameters, want voor veiligheid, waar-
aan AWV voorrang geeft, daalt het rode aandeel tot 3,3%: 0,4% door stroefheid en 2,9% 
door spoorvorming. 

2.2. Onderhoudsachterstand

Uitgedrukt in geldwaarde bedraagt de totale Vlaamse onderhoudsachterstand 232 miljoen 
euro, maar ook hier is het aandeel van veiligheid lager dan dat van comfort. Dat verschil is 
er ook binnen het normale structurele onderhoud voor de oranje vakken, dat hij becijfert 
op 64,8 miljoen euro of een investering van 21,6 miljoen euro per jaar. 

2.3. Doelstelling 2015

Om de eerder genoemde doelstelling van 2015 te halen, is voor de rode vakken (onder-
houdsachterstand) jaarlijks 58,1 miljoen euro nodig, en voor de oranje wegvakken (nor-
maal structureel onderhoud) 64,7 miljoen euro of 21,6 miljoen euro per jaar. Dat brengt  
het jaarlijks benodigd budget op 79,7 miljoen euro. Tot slot merkt de spreker op dat het 
aantal werven stilaan zijn limiet bereikt: onder meer in het kader van minder hinder vra-
gen de partners om spreiding in de tijd. 

3. Rapport over het gewestwegennet (metingen 2009-2010)

Vervolgens gaat de heer Roelants in op het gewestwegenrapport. 

3.1. Globale beoordeling

Ook hier blijkt het rode aandeel licht gestegen te zijn door de zware winters (tot 21,2%) en 
het oranje gedaald (tot 13,8%). Zij vragen respectievelijk een onmiddellijke ingreep en een 
binnen de drie jaar, herhaalt hij. Ook hier is dankzij verhoogde inspanningen het aandeel 
goede tot uitstekende toestand toegenomen, van 18,9% in het vorige rapport tot 23,4%. 
Ook hier gaan de veiligheidsparameters er relatief  op vooruit. 

3.2. Onderhoudsachterstand

Omgerekend naar geldwaarde bedraagt de achterstand voor de rode vakken 606 miljoen 
euro. Het normale structurele onderhoud berekent de administrateur-generaal op 380 mil-
joen euro over drie jaar. Beide bedragen worden in het rapport ook uitgesplitst per pro-
vincie en parameter. Om de doelstelling tegen 2020 te bereiken moet de inspanning van 
de voorbije jaren worden volgehouden. Ook hier bereikt het aantal werven per jaar zijn 
limiet.

4. Conclusies

4.1. Operationele conclusies

Daarop projecteert de spreker op verschillende kaarten de meetresultaten over de snelwe-
gen uit 2010 en de sindsdien uitgevoerde werven (zie bijlage, p. 38-41). Daaruit blijkt dat 
gericht projecten zijn opgezet in de rode en oranje zones tussen maart 2010 en mei 2011. 
Op de kaart met de metingen van 2011, ziet men het resultaat. Daar worden dan weer de 
zestien voornaamste werven die zijn uitgevoerd sinds mei 2011 of gepland zijn voor 2012, 
op geprojecteerd. Ook die blijken weer prioritair op rode en oranje vakken gericht. De 
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laatste kaart toont de groene en blauwe vakken uit 2011, met daarop geprojecteerd de 
zones die sinds 2009 zijn uitgevoerd. Daaruit blijkt dat de goede en uitstekende vakken 
voor een groot stuk het resultaat zijn van die inspanningen. 

4.2. Winterschade

De twee laatste, strenge winters hebben het optreden van schade versneld, stelt de spreker. 
De winterschade van 2009-2010 raamt hij op 88 miljoen euro en die van 2010-2011 op 77 
miljoen euro. 

4.3. Verbeteren kwaliteit

Bij de aanpak maakt hij onderscheid tussen repetitief  onderhoud (heel dringend en snel 
schade herstellen gaande van putten vullen tot het aanbrengen van warm asfalt over een 
grotere zone), toplagen vervangen over grotere afstanden, en volledige renovatie tot op de 
fundering. 

Wat de maatregelen om de kwaliteit op te drijven betreft, is sinds 1 april 2011 het ver-
nieuwde standaardbestek (SB250 versie 2.2) verplicht in gebruik. Van de checklist om 
goede van minder goede aannemers te onderscheiden is een eerste schets klaar in samen-
werking met VMSW, Aquafin en andere Vlaamse partners, met het oog op betrouwbare 
referenties. Het technische deel van de verhoging van de waarborgtermijn naar zeven tot 
tien jaar is afgerond, de voltooiing van het administratieve deel is aan de gang. Voorts 
wordt voortaan een kwaliteitsplan, PKP, als criterium gehanteerd voor grote werken. De 
opvolgingsfiche voor asfalteringswerken is in gebruik, werd in september al geëvalueerd 
en wordt in het voorjaar nog een keer voorgesteld aan alle werfcontroleurs. Met het oog 
op verhoogde productiecontrole werden afspraken gemaakt met de instelling die asfalt en 
andere materialen certificeert. 

De controle op de controle wordt op aanraden van de Interne Audit veralgemeend tot het 
hele beleidsdomein Mobiliteit en Openbare Werken. Voor een aantal typecontracten is de 
methodologie al klaar, voor andere is de uitwerking bezig. Tot slot is de software voor het 
PMS aangekocht, de structuurdata zijn al voor een stuk verzameld maar dat gaat verder 
in 2012. De administrateur-generaal rekent op ingebruikname bij de werfplanning voor 
2013 (enkel voor autosnelwegen).

III. BELEIDSMATIGE CONCLUSIES DOOR MEVROUW HILDE CREVITS, 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

1. Conclusies voor de autosnelwegen

Minister Hilde Crevits licht haar beleidsmatige conclusies toe aan de hand van dia 15 van 
de presentatie (zie bijlage, p. 28). Zij verklaart dat het de bedoeling is dat het gele deel zo 
klein mogelijk wordt en dat er zoveel mogelijk blauw en groen komt. Zij onderstreept 
dat oranje altijd zal blijven bestaan, want dat representeert het driejarige investeringspro-
gramma. Rood moet vrijwel verdwijnen. 

De minister heeft gemengde gevoelens bij de resultaten. Dat de inspanningen vrucht 
afwerpen, is hoopgevend. Ondanks de strenge winters neemt het aantal goede stukken 
toe. Minder gelukkig is echter de iets te felle stijging van het rode blokje. Van elke pro-
vincie geeft zij een voorbeeld van een aangepakte weg: de E17 in Oost-Vlaanderen, de 
E313 in Limburg, de E403 in West-Vlaanderen, het viaduct van Vilvoorde en de E19 in 
Antwerpen. Zij hoopt dat het niet te veel meer zal vriezen. 

Het beeld van de snelwegen verschilt sterk van provincie tot provincie. Zo tendeert het 
aandeel van de goede en uitstekende wegvakken naar 50%, maar dat peil wordt niet 
gehaald in West- en Oost-Vlaanderen. In Limburg is de toestand het best, en dat is de 
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reden waarom daar in 2012 geen grote werken gepland zijn, ook al zijn er stukken die 
onderhoud behoeven, maar dat zal voor later zijn. Dit jaar worden de inspanningen sterk 
gefocust op Oost-Vlaanderen, dat 15% onvoldoende stukken telt.

De minister onderstreept dat het niet gedaan is met de grote wegenwerken, want de doel-
stellingen van 2015 vereisen enorme inspanningen. In 2012 wordt daarom bijna dubbel 
zoveel kilometer snelweg aangepakt als in 2011. Dat is mogelijk door de werven langer te 
maken. De chauffeurs hebben dan toch al moeten vertragen, merkt ze op. 

2. Conclusies voor de gewestwegen

Voor de gewestwegen wacht ze met conclusies op het rapport over 2011. In het voorlig-
gende stijgt wel al het aantal goede tot uitstekende stukken die in de komende jaren geen 
groot onderhoud nodig hebben. Wat de budgettaire consequenties van de bevestiging van 
de doelstellingen betreft, waarschuwt de minister dat de theoretische berekening van de 
administratie ten goede maar ook ten kwade kan veranderen. Bovendien gaat het alleen 
om de stabiliteitsopbouw van de weg en zitten bijvoorbeeld markeringen er niet in. 

3. Doelstellingen

De begroting van AWV, die in 2011 eerst 647.149.000 euro bedroeg en na de aanpassing 
652.943.000 euro (en waar na de laatste controle nog 8 miljoen euro bijkwam, waarmee 
in 2012 extra werken kunnen uitgevoerd worden), focust maximaal op structureel onder-
houd. In de begroting 2012 gaat het om 671.728.000 euro plus FFEU-middelen ter waarde 
van 100 miljoen euro. Er is ondertussen al een dienstorder dat elke provincie minimum 
15% van haar budget aan onderhoud moet besteden. Of dat nog meer moet worden in de 
toekomst, is iets waarover in de komende weken beslist wordt. 

Voor de snelwegen is in 2012 een programma vastgelegd voor 74,5 miljoen euro, onder 
meer dankzij de genoemde 8 miljoen euro. Ook in de komende jaren zal minstens die 
inspanning nodig zijn. Dat wordt heel hard zoeken, erkent zij. 

IV. BESPREKING

De aandacht voor kwaliteit doet de heer Pieter Huybrechts bijzonder veel genoegen. Hij 
hoopt dat AWV dit blijft opvolgen. Zijn de begin 2010 beloofde, geactualiseerde criteria 
voor duurzaam asfalt ondertussen in voege? Is de nieuwe spitsstrook op de E313 op duur-
zame wijze geschikt voor zwaar verkeer? 

De heer Dirk de Kort heeft andermaal gemerkt dat deze administrateur-generaal het 
onderhoud duidelijk anders aanpakt dan vroeger. Ook de volgehouden verhoging van 
de budgetten draagt zijn waardering weg. Anderzijds neemt de inhaalbeweging een flinke 
hap uit de middelen van AWV en wordt de mogelijkheid van nieuwe infrastructuurwerken 
beperkt. Het lid wil daarom weten hoe de kosten van het structurele onderhoud gedrukt 
kunnen worden. Bestaan in dat verband cijfers over de impact van het weggebruik en de 
congestie op het onderhoud? Zorgen de duurzaamheidscriteria in het vernieuwde bestek 
voor een vermindering van de kosten in de toekomst? Kent AWV de Waalse aanpak van 
de gewestwegen en werd reeds een vergelijking gemaakt? Zal het rapport nieuwe stijl ook 
een stand van zaken geven over randinfrastructuur als parkeerterreinen, verlichtingspa-
len, signalisatie, boordstenen en fietspaden? Tot slot peilt het lid naar de werking van de 
wegenwacht. 

De heer Marino Keulen ziet een positieve tendens maar er is nog een hele weg af te leggen. 
Hij erkent anderzijds dat men tegen de limiet aanzit van wat de sector en de hele econo-
mie aan wegenwerken aankunnen. Maar de grote uitdaging zal zijn om het programma 
te continueren in weerwil van de verwachte besparingsoperatie. De wegeninfrastructuur 
is immers een hefboom van de Vlaamse welvaart. Het structurele onderhoud moet niet 
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alleen volgehouden worden om veiligheidsredenen maar ook omdat de putten auto’s 
beschadigen. De Open Vld-fractie steunt de minister daarin. 

Mevrouw Kathleen Deckx dankt de minister voor de vele energie die zij stopt in de E313, 
en is eveneens vol verwachting over de geplande aanpak van de E34. Tegelijk stelt ze vast 
dat kwalitatief  wel eens een en ander schort aan de herstellingen. Gemeenten als Balen 
maar ook Herentals signaleren serieuze knelpunten op de N136, N110, N103, N13, N18 
en N19. Hoe gaat de minister daarmee om?

Mevrouw Marleen Van den Eynde wil weten in welke mate de blijvende achterstand van 
de provincie Antwerpen op het vlak van autosnelwegen te maken heeft met de uitblij-
vende besluitvorming over de uitvoering van het Masterplan 2020. Voorts vraagt zij of het 
budget van 2011 volledig is aangewend. Het lid vraagt aandacht voor schade door zwaar 
vervoer op wegen als de N1. Overweegt de minister om net als in Nederland rubber in te 
zetten als alternatief voor asfalt? Overlegde zij met de gemeenten, die soms te lang moeten 
wachten op AWV, over mogelijkheden om dringende ingrepen te bespoedigen?

Mevrouw Lies Jans waardeert de beslissing bij het begin van de regeerperiode om extra 
middelen voor wegenonderhoud in te zetten. Het resultaat is positief en negatief. Had men 
niet meer middelen moeten inzetten in de rode vakken om hun aandeel kleiner te maken? 
Het lid herinnert aan de Waalse criteria om objectieve prioriteiten te bepalen. Zij vraagt 
vervolgens meer uitleg bij PMS. Vanaf  wanneer wordt het ingezet? Zullen er al resulta-
ten staan in het volgende rapport? Ook mevrouw Jans vindt de kwaliteit van belang. Zij 
vraagt in dat verband naar de eerste ervaringen met het nieuwe standaardbestek. 

Wat de limieten van het aantal wegenwerken betreft, heeft het protocol voor minder hin-
der op de autosnelwegen resultaat gehad. Het lid heeft echter geen zicht op het effect op 
de gewestwegen. Hoe verloopt een en ander daar? Zij hoopt in elk geval dat het tempo van 
de investeringen volgehouden kan worden. Tot slot informeert ze waarom na de werken 
op de oranje en rode vakken van de E313 toch nog kleine stukjes met die kleuren overblij-
ven. 

De heer Peter Reekmans ziet in het rapport een bewijs dat het beleid achter de feiten blijft 
aanlopen. Er worden in weerwil van het extra budget – dat hij waardeert – geen serieuze 
stappen voorwaarts gezet. De huidige toestand is te wijten aan ondermaatse investering in 
onderhoud door opeenvolgende regeringen, weet hij. Hij vergelijkt voorts de middelen die 
in TV 3V gepompt worden – ondertussen al meer dan een miljard euro – met het budget 
waarmee de minister putten moet vullen. Als de minister die middelen had kunnen gebrui-
ken voor een forse investering in de wegkwaliteit, stonden we vandaag al veel verder. 

De oorzaak is volgens het lid te vinden bij de gigantische studiekosten, niet alleen in het 
geval van TV 3V maar bij openbare werken in het algemeen. Onlangs werd bijvoorbeeld 
voor 2 miljoen euro een studie uitgevoerd voor 1 kilometer geluidsschermen. Hij vraagt 
naar de totale studiekosten van het onderhoudsprogramma, want op dat vlak zijn volgens 
hem heel wat besparingen mogelijk. 

Daarnaast is hij blij dat ook een lid van de meerderheid klaagt over de gebrekkige kwali-
teit, waarvan nog meer voorbeelden te geven zijn, zoals het viaduct van Vilvoorde of  de 
N29 Tienen-Diest, waar een nieuwe weg na vier jaar al aan herstel toe was. Het lid wijst 
erop dat de controle op de kwaliteit vandaag grotendeels gebeurt door COPRO, waarvan 
de raad van bestuur is samengesteld uit aannemers en ontwerpers. 

In Nederland werden de bestaande controleorganen gefuseerd in samenwerking met uni-
versiteiten, met als resultaat dat de duurzaamheid van de wegen tot 30% verbeterde. Dat 
moet ook in Vlaanderen mogelijk zijn. In de buurlanden worden anonieme stalen geno-
men voor controle, hier niet, met als gevolg dat men het papje op het viaduct van Vil-
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voorde als schitterend beoordeelde. Hoever staat de minister met de verbetering van de 
kwaliteitscontrole? Welke stappen zette zij in de richting van onafhankelijke controle? 

Als de heer Reekmans de middelen optelt die de minister volgens haar eigen toelichting 
inzette om de winterschade te herstellen (telkens 12 miljoen euro in 2010 en 2011 en een-
malig 25 miljoen euro) en die aftrekt van het totaal van 88+77=165 miljoen euro schade 
in twee opeenvolgende winters, blijft nog 116 miljoen euro schade over. Klopt die bereke-
ning? Wat gebeurt met de rest? 

Volgens het lid zei de heer Roelants tijdens de gedachtewisseling vorig jaar precies het-
zelfde als vandaag over de databank van aannemers. Wat is er concreet aan overleg 
gebeurd met de partners? Wanneer zal ze klaar zijn?

De heer Reekmans werpt nog op dat het tot nog toe alleen over de toestand van de wegen 
ging, maar nog niet over fietspaden en alles daaronder. Ook de rioleringsproblematiek 
mag niet worden onderschat, stelt hij. Langs gewestwegen ondervinden fietspaden en zelfs 
wegen hinder van de verouderde staat. Dat uit zich in verzakkingen en slechte staat van 
fietspaden. Het brengt in de volgende jaren wel een extra kost mee. Bovendien zijn er nog 
knelpunten. Het lid verwijst naar zijn schriftelijke vraag in verband met de aangekondigde 
en geplande werken aan de N29 Tienen-Diest waar in 2013 het wegdek hersteld zou wor-
den en waarvoor in 2018 al de aanleg van gescheiden fietspaden en nieuwe riolering op de 
planning staat. Dat vergt volgens de heer Reekmans een massale onteigening. De kosten 
voor aangekondigde en door AWV geplande werken, lijken hem onhaalbaar en onbetaal-
baar. De kost van onteigening daarbovenop, is er helemaal teveel aan, stelt het lid. Hij 
hoopt op al die planning een correctie te zien en wil vooral alles op alles gezet zien voor 
een zekere continuïteit in onderhoud van de wegen, dan voor veiligheid en uiteindelijk 
voor wat er nog aan grootschalige projecten ligt. 

Mevrouw Karin Brouwers steekt eerst een pluim op de hoed van de Vlaamse Regering die 
mag stellen dat voor het eerst meer dan de helft van de autosnelwegen in normale tot uit-
stekende staat zijn, dit dank zij de inspanningen van de voorbije jaren. Globaal bekeken 
gaat de grafiek voor de snelwegen in stijgende lijn. 

Over de toestand van de gewestwegen uit het lid wel enige bezorgdheid. In Oost-Vlaan-
deren alleen al is er nog voor 242 miljoen euro aan achterstand in onderhoudswerken. In 
de andere provincies gaat het ook om grote bedragen tot 100 miljoen euro. Heeft Oost-
Vlaanderen meer gewestwegen dan andere provincies?

Het doel van het bestek dat op 1 april 2011 in voege trad, was een kwaliteitsverbetering 
teweeg te brengen. Is daarvan al iets merkbaar? 

Vele gemeenten zijn nog aan hun wegen aan het werken. De minister beloofde werk te 
maken van een goede coördinatie bij de vooropgestelde werken. Het lid accepteert dat 
bijvoorbeeld de werken aan de E314 achteruitgeschoven zijn op de planning op vraag van 
de protocolpartners. Hoe staat het echter met de coördinatie met de gemeenten?

Met het oog op de zwarte punten had mevrouw Brouwers gevraagd of het niet mogelijk is 
in zones te werken en meteen bij die werken ook iets aan de toestand van bepaalde gewest-
wegen te doen. Gebeurt dat intussen? 

Dat het studiewerk meer door de eigen administratie zou kunnen gebeuren, kan het lid 
wel onderschrijven. Ze vermoedt dat het op zeker ogenblik moeilijk bleek om goede inge-
nieurs aan te trekken omdat die al bij de studiebureaus zaten. Het lijkt haar het overwegen 
waard ter zake naar een beter evenwicht te zoeken en niet alles aan studiebureaus uit te 
besteden.
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Mevrouw Brouwers hoopt dat de middelen van het FFEU behouden blijven en dat in de 
besparingsronde die nog moet komen de wegen geen al te grote bijdrage moeten leveren. 

De heer Steve D’Hulster sluit zich aan bij de algemene conclusie dat de wegen met een 
rood knipperlicht aanzienlijk zijn toegenomen, wat een slecht resultaat is. Anderzijds zijn 
de wegen in goede staat ook beter en zitten die boven 50%. Het effect van de winter is 
meegenomen in al de cijfers. Waar speelt dat effect het meest: bij de overgang van groen 
naar geel, of naar oranje, of van oranje naar rood?

Er blijft een opvallend verschil bestaan tussen de provincies. Groeien ze stilaan naar 
elkaar toe? 

Met betrekking tot de veiligheid vraagt het lid of  hij goed begrijpt dat de spoorvorming 
dwars op de weg zit en de stroefheid in de lengte?

Ook de heer D’Hulster moedigt de meer verregaande coördinatie inzake minder hinder 
aan. Wat zijn de eerste ervaringen ter zake en zijn er verbeterpunten?

Er zijn in 2011 instrumenten aangekaart die de kwaliteit van uitvoering zouden moeten 
verbeteren: onder meer de databank met goede en slechte aannemers. Die zou omgevormd 
worden tot een checklist waarin een beoordeling kan worden opgenomen op basis van 
uniforme afspraken. Kan de minister de werking van dat instrument nog verder toelich-
ten?

Het lid is ook nieuwsgierig naar hoe Vlaanderen het doet in vergelijking met de buur-
landen. Wordt de achterstand ingelopen door de vele inspanningen van de laatste jaren? 
Er was ook sprake van benchmarks en vergelijkende studies door het OCW, door de 
Vlaamse overheid zelf, door Europa. Zijn er al conclusies uit te trekken inzake de positie 
van Vlaanderen? 

Mevrouw Griet Smaers verwijst in eerste instantie naar een van de slides (zie p. 32) waar 
onder de doelstellingen staat aangegeven hoeveel middelen er theoretisch nodig zijn om 
de volgende jaren de autosnelwegen in een goede staat te krijgen tegen 2015: jaarlijks 
79,7 miljoen euro. Er is expliciet vermeld dat de achterstand tegen dat jaar moet worden 
weggewerkt. Voor de gewestwegen wordt vermeld dat er jaarlijks 126 miljoen euro nodig 
is voor het gewoon structureel onderhoud. Een aantal pagina’s eerder vindt mevrouw 
Smaers een bedrag van 606 miljoen euro voor dat onderhoud terug. Kan toegelicht wor-
den wat er exact nodig is om de achterstand op de gewestwegen weg te werken tegen een 
bepaalde streefdatum, bijvoorbeeld 2020?

De kwaliteit van het geleverde werk en controle daarop vindt het lid een blijvend aan-
dachtspunt. Komt er nog een asfaltreglement, waarvan al geruime tijd sprake is? 

Op 25 oktober ontving mevrouw Smaers een antwoord op haar schriftelijke vraag in het 
kader van diverse studies en benchmarks die werden uitgevoerd.1 Het ging specifiek over 
twee studies van het OCW, respectievelijk over de waarborgtermijnen en de dimensio-
nering van asfaltwegen. Met de huidige rapportage merkt het lid dat er al aan een aan-
tal aspecten van de inhoud is tegemoetgekomen. Een derde, Europese benchmarkstudie 
behandelt de geïnvesteerde middelen in onderhoud en de impact en outcome van wat die 
investeringen opbrengen inzake kwaliteit en duurzaamheid van het onderhoud. De bench-

1 Schriftelijke Vragen Vl. Parl. 2011-12, nr. 149 aan minister Hilde Crevits. 
 Zie: <http://www.vlaamsparlement.be/Proteus5/showSchriftelijkeVraag.action?id=655209>
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mark dateert van maart 2010 en is terug te vinden onder de naam BEXPRAC.2 Vlaan-
deren heeft geparticipeerd in de studie en heeft er derhalve ook middelen in geïnvesteerd. 
Wat heeft Vlaanderen eruit geleerd en in hoeverre zijn er elementen uit overgenomen 
inzake investering in en onderhoud van de wegen?

Voor de randinfrastructuur van het wegennet, zoals verlichtingspalen zou bij de rappor-
tage over de wegen ook een stand van zaken van vorderingen en evaluatie gegeven wor-
den. Ook van de planning voor het weghalen en vervangen van verlichtingspalen zou de 
commissie verder op de hoogte gehouden worden. Zal dat dan bij een volgende rappor-
tage aan bod komen, of wordt dat nog toegelicht, wil het lid weten. 

Mevrouw Smaers onderstreept dat er naast een continue inzet van middelen in het onder-
houd en het beter maken van de wegen, ook blijvend aandacht nodig is voor het minder-
hinderplan en de respectieve coördinatie van de desbetreffende werken. Wordt er voor 
de werken die voor 2012 vooropgesteld zijn telkens een projectmatige aanpak voorzien, 
waarbij alle partners inzake mobiliteit, planning en coördinatie betrokken worden? Bij 
gewestwegen zou in tegenstelling tot autosnelwegen, ook de inzet van bereikbaarheidsad-
viseurs nodig zijn, weet het lid.

Tot slot wil mevrouw Smaers weten of er in de nieuwe media nog ontwikkelingen zijn die 
belang kunnen hebben bij het aangeven van alternatieve routes en minder hinder. Wordt 
daarop nog extra ingezet voor de nakende werken en werven in 2012?

De heer Jan Roegiers stelt dat 42% van de Oost-Vlaamse gewestwegen in zeer slechte staat 
verkeert, 23% is in slechte staat. 65% van die wegen, dat is meer dan in de andere Vlaamse 
provincies. Is dat een historische achterstand, wil het lid weten. Wat denkt de minister 
eraan te doen?

De heer Marino Keulen herinnert aan de kwestie met de putten in de weg in Mechelen 
tijdens de zomervakantie. De stad wilde herstellen, maar AWV liet dat niet toe omdat de 
wegen tot hun bevoegdheid behoren. Is er intussen al een werkwijze afgesproken met de 
lokale besturen om dergelijke ‘kleine’ zaken doeltreffend en snel af  te handelen? 

De heer Jan Peumans verwijst naar het systeem van alternatieve financiering dat men 
in Wallonië hanteert, bij Sofico. Men werkt samen met de Europese Investeringsbank, 
gebruikt goedkopere leningen enzovoort. 

In een dia (zie p. 42) is er sprake van onderhoudsaanpak en toplagen vervangen. Het lid 
stelt dat de commissie van een goede samenwerking met Nederland een punt maakt en hij 
vraagt daarom hoe het komt dat daar de wegen wel altijd in prima staat blijven. De E25 
wordt als voorbeeld aangehaald, waar men over Eindhoven en Maastricht, België bin-
nenrijdt. Het lid stelt dat men blindelings voelt wanneer men de grens gepasseerd is. Is de 
KWS-verhouding die men gebruikt dan anders? Of gebruikt men een ander product? De 
toplagen zouden geregeld vervangen worden. In die zin wil de heer Peumans ook weten of 
het repetitief  onderhoud van wat intussen goed onderhouden is, ook in de kostprijs van 
het totaalplaatje vervat zit. 

Kan er van het begrip ‘onderhoud’ een correcte definitie gegeven worden? De heer 
Peumans stelt dat een toplaag vervangen heel wat anders is dan een doorgezakt stuk in 
de E314 herstellen. De gewestwegen degraderen steeds meer, vindt het lid, en meer uitstel 
maakt dat alleen maar erger. Het verhaal van de gewestwegen linkt hij aan het mattheus-
effect: wat slechter is wordt slechter en wat beter is wordt beter. In het vorige rapport bleek 

2 < http://www.cedr.fr/home/fileadmin/user_upload/Publications/2010/e_BEXPRAC.pdf >
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dat 18,9% van de gewestwegen onmiddellijk ingrijpen vereiste. Dat is 21,2% geworden. 
23,4% was in normale of uitstekende staat en dat percentage is gezakt tot 18,9%. De heer 
Peumans stelt voor om toch even over de muur naar Wallonië te kijken en eventueel over-
leg te plegen ter zake teneinde in meer financiële middelen te kunnen voorzien voor het 
onderhoud van die wegen. 

Minister Hilde Crevits merkt op dat AWV de budgettaire strijd op alle fronten moet 
leveren. Er is behalve een historische achterstand qua kwaliteit en onderhoud op de 
gewestwegen en de autosnelwegen, ook nog een even grote achterstand voor wat de rand-
infrastructuur betreft. Vangrails, verlichtingspalen, het lichtplan, reflectoren hangen, de 
belijning verbeteren enzovoort. Volgens de minister is het vooral zaak om het jaarlijks 
beschikbare budget voor AWV op een verstandige en doelgerichte manier te spreiden. In 
2012 krijgt het gewone onderhoud van de wegen een extra injectie van 5 miljoen euro die 
vooral moet dienen om de randinfrastructuur te verbeteren. Dat lijkt niet veel, maar ook 
de kleine aspecten zijn belangrijk en bepalen mee het imago van de infrastructuur.

De prioriteiten zijn uitgemaakt. Er is een PMS-systeem aangekocht, dat in 2013 geïnstal-
leerd zou worden en dat aan de hand van verzamelde data kan aangeven wanneer en welk 
onderhoud van de autosnelwegen nodig is. Tot zolang wordt aan de hand van kaartjes 
aangetoond hoe er al rekening mee wordt gehouden. De minister stelt dat men inzake 
onderhoud enorme inspanningen levert om daar professioneel mee om te gaan. Ze dankt 
haar administratie meteen ook voor de voortdurende inzet en de moeite die gedaan wordt 
om de aanpak ook mee te ondersteunen en te verdedigen, tot in de commissie. Minister 
Crevits ontkent ten stelligste dat er muizenstapjes gezet worden. Jaar na jaar worden de 
blauwe gedeelten beter gemaakt en de rode stukken worden aangepakt om ervoor te zor-
gen dat ze groen worden. Er komen wel nieuwe rode stukken bij, wat een vertekend beeld 
schept, oppert minister Crevits. Het is mede te wijten aan de twee voorgaande winters dat 
gele en oranje delen rood zijn geworden, verklaart ze nog. 

Waarom nog investeren in de zwarte punten? Heel wat daarvan valt onder de noemer 
structureel onderhoud. Bovendien houden die werken ook bijvoorbeeld de bouw van fiets-
tunnels in waar er dodelijke ongevallen zijn gebeurd. De minister wil een goede balans 
vinden en is het niet eens met de stelling dat men moet ophouden te investeren in fietspa-
den of  plaatsen waar de meeste ongevallen gebeuren om alles in te zetten op structureel 
onderhoud. Ondanks protest van provinciale AWV-directeuren over het inzetten van 45% 
van de middelen voor structureel onderhoud, ziet men nu wel de resultaten van die door-
gedreven opdracht, stelt de minister.

Minister Crevits kan zich wel vinden in het idee van een beperking van de studiekosten. 
Ze is ook voorstander van ‘inhouse’ kennis, al lijkt dat niet evident in tijden waar de over-
heid op personeel moet besparen. Toch wil ze ook daar een goed evenwicht vinden. Zeker 
is voor haar in elk geval dat alle expertise buitenshuis houden, verloren kennis betekent.

Wat Sofico doet in Wallonië, interesseert de minister. Ze is benieuwd naar wat de toekomst 
daar brengt. In eerste instantie moet Vlaanderen echter zijn wegennet weer op een degelijk 
peil brengen.

Het verhaal van Nederland en België klopt, beaamt minister Crevits. Het stuk wegdek via 
Maastricht is in Nederland perfect. Het gaat er volgens de minister echter om ervoor te 
zorgen dat eerst de fundering goed zit en dan kan ook daar in België een perfecte afwer-
kingslaag worden gelegd. Eenmaal de blauwe en groene stukken op een nog hoger peil zijn 
gebracht, kan er aan cyclisch onderhoud gewerkt worden. Dat is de bedoeling, met het 
oog op veel minder investeringen daarin in de toekomst. De fundering kan dan in goede 
staat blijven door tijdig de toplagen te vernieuwen. 
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Najaar 2012 verwacht de minister een boeiend debat over de gewestwegen. Ze maakt met-
een duidelijk dat een focus op 2015, ook voor de gewestwegen, onmogelijk is. Met de focus 
op 2020 is het al een enorme uitdaging, stelt ze. Er moet een evenwicht zijn tussen wat er 
moet gebeuren en wat de wegenbouwsector aankan. Eenmaal de autosnelwegen in orde 
zijn, hoopt de minister minder budget te moeten besteden daaraan en dus meer middelen 
vrij te maken voor de gewestwegen. Het is in eerste instantie belangrijk dat die laatste 
voorlopig niet verder degraderen. Daarom is er in 126 miljoen euro voorzien. De echte 
inhaaloperatie gaat na 2015 van start. 

Dat uit het rapport helemaal niet blijkt dat de middelen teruggeschroefd kunnen worden, 
klopt, meent ook de minister. 

Minister Crevits vindt het belangrijk om de provinciale verdeling op te nemen. Dat 
gebeurt voor de voorliggende rapportage alleen voor de autosnelwegen en niet voor 
gewestwegen. De toestand van de autosnelwegen en gewestwegen in Oost-Vlaanderen 
baarde de minister al eerder zorgen. Het is niet zo dat elke provincie een gelijk bedrag 
krijgt om te investeren. Bij de verdeling van de middelen wordt in acht genomen waar 
de achterstand het grootst is. Daar worden de meeste middelen ingezet. Minister Crevits 
hoopt zo enige nivellering tussen de provincies te bewerkstelligen. 

De heer Sas van Rouveroij wil weten of het onderscheid tussen de provincies ook daadwer-
kelijk verkleint. 

Minister Hilde Crevits vindt het moeilijk om over de gewestwegen uitspraken te doen, 
maar voor de autosnelwegen is duidelijk dat de categorie ‘uitstekend’ overal beter wordt 
en de categorie ‘zeer slecht’ toeneemt. Voor Oost-Vlaanderen betekent dat in een verge-
lijking van de tabellen van 2010 en 2011 dat de investeringen meteen duidelijk worden in 
de groene en blauwe blokken. De minister wil dan ook dat voor de provincies expliciete 
rapporten worden opgesteld zodat investeringen en resultaten helder afgetekend worden. 
In de toekomst zou de werkwijze voor de gewestwegen heel wat duidelijker worden. 

De heer Tom Roelants heeft het in eerste instantie over kwaliteitscriteria. In het nieuwe 
standaardbestek worden sinds 1 april 2011 een aantal kwaliteitscriteria ingeschreven. Voor 
asfalt zijn er prestatiecriteria en -eisen vastgesteld, zoals voor stijfheid en vermoeiing. Er 
wordt niet langer een samenstelling opgegeven. De aannemer mag zelf  een samenstelling 
voorstellen, als die maar voldoet aan de stijfheids- en vermoeiingseisen. Dat moet ook 
aangetoond worden. 

Ook voor andere aspecten omvat het standaardbestek voor aannemingscontracten derge-
lijke eisen, niet alleen inzake materialen, maar onder meer ook voor veiligheidsconstruc-
ties zoals vangrails. 

Hetzelfde geldt voor markeringen. Er wordt meer en meer gewerkt met prestatiecriteria. 

De spitsstrook had niet als doel structurele onderhoudswerken te doen, maar wel om een 
capaciteitsverbetering te bieden. Het klopt wel dat op het ogenblik dat de werken voor 
de spitsstrook werden uitgevoerd, er van de gelegenheid gebruik is gemaakt om de zones 
die verderop de weg aan onderhoud toe waren, meteen ook aan te pakken. Dat kadert in 
de algemene filosofie om bij werken ook de omliggende gebreken en wat kan aangepakt 
worden, in één beweging als integraal project te doen.

Het resultaat van het bedoelde onderhoud staat niet in het voorliggende rapport, stelt de 
spreker, omdat de spitsstrook na de metingen is aangelegd. In het volgende rapport zal dat 
wel blijken. Ook voor de capaciteitsresultaten moet de spitsstrook een aantal maanden in 
gebruik zijn.
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Er is gevraagd naar de filosofie van planning van onderhoudswerken, hoe de kosten en 
andere aspecten geoptimaliseerd kunnen worden en hoe betere bestekken tot lagere kosten 
kunnen leiden. De heer Roelants meent dat er een onderscheid nodig is, in eerste instantie 
voor het planmatige. Het PMS-systeem wordt voorbereid. Sinds 2011 is men bezig alle 
mogelijke data van de wegen – opbouw, welke ingrepen en wanneer enzovoort – in te 
voeren. De hele voorgeschiedenis zit dan in de databank. Op basis daarvan en van enkele 
verouderingstheorieën kan men dan, ondersteund door het systeem, beslissen wanneer er 
welke onderhoudswerken moeten gebeuren. Het maakt mogelijk op onderbouwde wijze 
te beslissen of  een weg integraal heropgebouwd moet worden dan wel of  het nuttig en 
financieel rendabel is slechts een toplaag te vervangen. Vooralsnog gebeurt dat op basis 
van het rapport van de afdeling Wegenbouwkunde zoals voorgesteld. Die mening is wel 
wetenschappelijk onderbouwd, maar de voorgeschiedenis wordt er niet aan gekoppeld.

De heer Roelants beaamt dat het verkeer een duidelijke invloed heeft op de toestand van 
de wegen. De wegen worden berekend op een aantal voertuigpassages en aslasten. Hoe 
meer verkeer er komt, hoe groter de slijtage. Dat geldt a fortiori voor het zwaar verkeer en 
de overladen vrachtwagens, voegt de spreker eraan toe. 

Naast het rapport over de toestand van de wegen, is er al enkele jaren een rapport over de 
toestand van de fietspaden. In 2011 heeft de minister toegezegd om ook een rapport over 
de toestand van de wegaanhorigheden op te stellen. Een eerste rapport mag zoals voorop-
gesteld in 2013 verwacht worden. Naast de reguliere inspecties, worden met dat doel nog 
extra inspecties gepland om een zo volledig mogelijk beeld te geven.

Het verloop en de procedure tussen vaststelling en herstel van een gebrek begint bij 
een vaststelling die over diverse kanalen kan verlopen. De wegentoezichters hebben als 
opdracht op de weg aanwezig te zijn en occasioneel de nodige vaststellingen te doen. 
Jaarlijks voeren ze ook structurele inspecties uit. Daarnaast zijn er meldpunten, mails, 
telefoons die binnenlopen. Dan gaat er iemand specifiek ter plaatse. Er wordt een inspec-
tieverslag gemaakt en de schade aan de wegen wordt in een informaticasysteem ingevoerd. 
Het verdere verloop wordt dan opgevolgd via die weg zodat de wegentoezichter die de 
vaststelling deed, ook de procedure kan opvolgen. Over die vaststellingen kan dan ook 
gerapporteerd worden.

De heer Roelants stelt dat in het geval van Mechelen, men er in de zomer de facto geen 
probleem mee heeft dat gemeenten herstellingen uitvoeren. Wel een probleem is dat er her-
stellingen worden uitgevoerd en dat achteraf  een factuur wordt gestuurd. Aan Mechelen 
en de VVSG is duidelijk gemaakt dat er kanalen zijn om meldingen te doen. De stad doet 
dat ook als men een probleem vaststelt. Alle meldingen die een veiligheidsprobleem inhou-
den, worden binnen afgesproken termijnen behandeld. De richtlijn stelt dat dit binnen 
twee dagen gebeurt. Dat is destijds ook aangetoond, stelt de heer Roelants. Meldingen die 
veeleer een comfortprobleem inhouden, worden niet zonder meer op de kortst mogelijke 
termijn aangepakt, maar worden in een programma van structureel onderhoud opgeno-
men. Er is in die zin nog heel wat werk, verduidelijkt de heer Roelants. De stad Mechelen 
weet dat ook. 

Herstellingen van winterschade laten soms lang op zich wachten, werd opgemerkt. Daar-
voor geldt dezelfde procedure. 

Met betrekking tot de kritiek op de kwaliteit van herstellingen aan de wegen, verwijst de 
heer Roelants naar een slide (zie p. 42). Daar wordt een onderscheid gemaakt tussen drie 
types herstellingen. Ook bij het begrip onderhoud, worden drie types onderscheiden. In 
eerste instantie is er het gewoon of  repetitief  onderhoud, waarbij zo snel mogelijk een 
aannemer ter plaatse gaat om het te herstellen, dus alles wat dringend is en snel kan uit-
gevoerd worden: vullen van putten met koudasfalt, of het bestrijken van een beschadiging 
met gietasfalt enzovoort. Een tweede groep is het structureel onderhoud. Daarbij wordt 
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nog een onderscheid gemaakt tussen structureel onderhoud op beperkte schaal, waarbij 
bijvoorbeeld alleen een toplaag wordt vervangen na affrezen van de bovenste oude laag, 
en het structureel onderhoud waarbij een volledige renovatie wordt uitgevoerd. Repetitief  
onderhoud ziet er esthetisch niet altijd goed uit, maar het is wel de meest efficiënte manier 
om acute problemen op te vangen, stelt de heer Roelants. Het impliceert wel dat er bin-
nen een zekere termijn structureel onderhoud van de bewuste weg nodig is. Dat geeft de 
indruk dat men dubbel werk levert, besluit de spreker.

De N29 Tienen-Diest was een provincieweg, zegt de heer Roelants. De provincie heeft er 
nog een aantal herstellingen aan uitgevoerd. AWV heeft die overgenomen en de afdeling 
Wegenbouwkunde was van oordeel dat de weg integraal heropgebouwd moet worden. 
Ook dat geeft de indruk dat men binnen een bepaalde tijdspanne twee keer optreedt. Het 
eerste onderhoud was van een andere orde dan het tweede, structureel onderhoud dat de 
weg weer voor langere tijd in een goede staat moet brengen.

Voor de wegen in en rond Antwerpen en in het kader van het Masterplan 2020, geeft de 
heer Roelants aan dat er voorbije jaren heel wat structureel onderhoud op de autosnelwe-
gen is gebeurd: E313, A12, E19 ten noorden en ten zuiden van Antwerpen, de spitsstrook 
enzovoort. Al het structureel onderhoud wordt op een zo verstandig mogelijke manier 
gepland. Dat betekent dat men niets aanvat als er in het Masterplan grotere werken op 
stapel staan. Men is er wel van overtuigd dat wat is uitgevoerd, nog zijn volle rendement 
zal halen.

Het investeringsbudget van AWV wordt al jaren integraal besteed, meldt de spreker nog. 

In verband met het nieuwe rubbermateriaal dat in Nederland in asfalt wordt verwerkt, 
weet de heer Roelants te melden dat het een composietmateriaal is. Er zitten kleine ver-
schillen in, maar de resultaatseisen en -bestekken moeten ervoor zorgen dat aannemers 
een materiaal dat tot goede resultaten leidt, kunnen aanwenden als dat materiaal voldoet 
aan de eisen en ze dat kunnen aantonen. Men wil dat niet voorschrijven.

De heer Roelants wil nog expliciet herhalen dat wat in het voorliggende rapport rood inge-
kleurd is, dat niet noodzakelijk was in het vorige rapport. Twee derde van het rood in het 
rapport is nieuw. 

Winterschade heeft volgens de spreker het grootste effect op de wegen die op de grens van 
een slechte toestand zitten. Die schade ontstaat vooral door vorst en dooi. Water dringt in 
gebreken in en bevriest, zet uit, maakt het defect groter en dooit weer. 

Om al ervaringen met de nieuwe resultaatscriteria te bespreken is het nog veel te vroeg, 
stelt de heer Roelants. De eerste bestekken zijn uitgeschreven. De werken eraan gekop-
peld, zullen in 2012 worden uitgevoerd. 

Minder hinder op de gewestwegen en het beter afstemmen van werken houdt ook een 
aantal leden bezig. AWV heeft in de voorbije jaren intern zeer veel energie gestoken in 
richtlijnen aangaande de minderhinderaanpak en hoe men dat wil vertalen bij AWV met 
betrekking tot autosnelwegen. In 2011 is dezelfde oefening gemaakt voor de gewestwegen. 
Op korte termijn zal ter zake ook intern een dienstnota worden opgesteld en verspreid. 
Die zal stoelen op een rapport van het VIM. 

Hoe kan het dat er ondanks werken aan de E313 nog her en der rode en oranje zones 
blijven staan op de kaarten? Tijdens het voorjaar van 2011 zijn er inderdaad werken uitge-
voerd, bevestigt de heer Roelants, maar die besloegen niet de volledige lengte van de E313. 
In een aantal zones is de toplaag vervangen en soms de eerste onderlaag. In de stukken 
waar geen vervangingen zijn gebeurd, de overgangen, kunnen nog een aantal oranje en 
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rode zones overblijven. Pas bij een volledige opbraak of een volledige vervanging over de 
drie rijvakken zou dat niet meer het geval mogen zijn.

De winterschade 2009-2010 was berekend op 88 miljoen euro. De minister heeft slechts in 
12 miljoen euro voorzien. Dat vooropgestelde bedrag is een inschatting op basis van een 
visuele inspectie, stelt de heer Roelants. De waarde van dat bedrag mag niet op hetzelfde 
niveau ingeschat worden als de waarde van het bedrag dat stoelt op metingen met geso-
fisticeerde apparatuur. De 12 miljoen euro waarvan sprake is een bedrag dat AWV extra 
heeft vrijgemaakt op zijn investeringsprogramma om de winterschade te kunnen herstel-
len. De schade was gekend net voor dat programma is goedgekeurd en ultiem zijn dan een 
aantal bijsturingen gebeurd. 

De heer Peter Reekmans herinnert eraan dat in 2011 uit de toelichting bleek dat die 12 mil-
joen euro zou dienen voor het wegwerken van de winterschade. Daarnaast was er sprake 
van eenmalig 25 miljoen euro extra budget. Waarover ging dat dan, wil het lid weten. 

De heer Tom Roelants beklemtoont dat AWV altijd heeft aangegeven wat de winterschade 
was en welk bedrag daaraan in de winter al besteed was aan, onder meer, het vullen van 
putten. Er is toen ook gezegd dat er binnen het investeringsprogramma 12 miljoen extra is 
vrijgemaakt. In het kader van de budgetcontrole kreeg AWV nog eens extra middelen die 
geïnvesteerd zijn in onder meer het structureel onderhoud op de E17 tussen Zwijnaarde 
en Deinze. Toen de cijfers vermeld werden, had AWV ze nog niet effectief  gekregen. In de 
budgetcontrole zijn ze dan toegekend. 

De heer Peter Reekmans vat samen dat de 12 miljoen euro die werd vrijgemaakt in 2010 
en de 25 miljoen euro extra, afgetrokken van de 77 miljoen euro, neerkomt op 40 miljoen 
euro die uit het gewoon budget komt. Het leek in elk geval niet alsof  die 12 miljoen al 
extra was, stelt hij. 

De heer Tom Roelants herhaalt dat er naast de zaken die in het regulier onderhoudspro-
gramma voorzien waren, een aantal zaken extra zijn gebeurd en bovendien via de budget-
controle ook nog wat, om dat volledig te dekken. 

In verband met de databank aannemers laat de spreker weten dat het project aangepakt 
is in samenwerking met nog andere partners, zoals Aquafin en de VMSW. Het is bij-
gestuurd omdat er juridisch een aantal angels bleken in te zitten. Samen met de andere 
partners is uiteindelijk besloten om de databank niet op te richten omdat die juridisch 
gecontesteerd kon worden. Het alternatief  werd dan de checklist. De procedure waarbij 
van een aannemer bij inschrijving om referenties gevraagd wordt, bestaat al lang, stelt de 
heer Roelants. Om elke onzekerheid over die referentie en de waarde ervan weg te werken, 
heeft men besloten om duidelijke afspraken te maken over wat op een referentie hoort te 
staan en wanneer een aannemer een goede referentie kan krijgen. Tussen AWV, Aquafin, 
de huisvestingsmaatschappijen worden in dat verband criteria afgesproken zodat iedereen 
op dezelfde basis een oordeel velt over aannemers. Men is ervan overtuigd dat men zo 
kwaliteitsvol werk krijgt. 

Een lid wilde nog weten of er grote verschillen in aantal kilometer gewestwegen per pro-
vincie zijn. De heer Roelants zegt dat dat zo is. West-Vlaanderen telt het meeste kilometers 
gewestwegen. Zeer dicht sluiten Antwerpen en Oost-Vlaanderen aan. Daarop volgen dan 
Limburg en Vlaams-Brabant. Respectievelijk komt dat op 1500 tot 1600 kilometer voor de 
eerste drie, ongeveer 1200 kilometer voor Limburg en 1000 voor Vlaams-Brabant.

Spoorvorming is de verzakking of  uitslijting van een weg ter hoogte van de wielsporen. 
Op een dwarsbeeld van de weg ziet men dan ter hoogte van de bandensporen twee inke-
pingen, die vooral bij regenweer voor gevaarlijke toestanden kunnen zorgen. Zodra de 
spoorvorming boven een bepaalde grenswaarde komt, is een ingreep nodig. Een wegvak 
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wordt geel, oranje of rood ingekleurd naargelang van de diepte van het spoor die gemeten 
wordt.

Stroefheid wordt gemeten om uit te maken in welke mate ze het afremmen bevordert of 
juist niet. Ook dat kan tot gevaar leiden, vooral in bochten waar de weg voldoende stroef 
moet zijn om te voorkomen dat auto’s uit de bocht gaan. 

Bij de vragen over studies, vergelijkingen en benchmarks geeft de heer Roelants aan dat 
het OCW liet weten dat beide studies waarvan sprake daar al zijn opgevraagd. Indien 
nodig kan hij de resultaten aan de commissie bezorgen. Hij ging ervan uit dat ze al ter 
beschikking waren. 

Mevrouw Griet Smaers heeft ze in het kader van een schriftelijke vraag opgevraagd.3

De BEXPRAC-studie vergelijkt budgetten van diverse Europese landen met elkaar, ver-
duidelijkt de heer Tom Roelants. Die vergelijking is op verschillende manieren gebeurd, 
in eerste instantie per kilometer weg. Vervolgens werd in een tweede vergelijking per kilo-
meter weg rekening gehouden met het aantal rijvakken. Dat maakt een verschil, stelt de 
spreker. Dan is in die vergelijking nog de factor hoeveelheid verkeer over die wegen inge-
bracht. In de eerste vergelijking kwam Vlaanderen eruit als een goed gemiddelde. Naar-
mate factoren werden toegevoegd, kwam Vlaanderen onderaan terecht, als ongeveer derde 
laatste in een vergelijking van dertien landen. De cijfers van de studie zijn al enige jaren 
oud. De heer Roelants wijst er dan ook op dat intussen de budgetten die in onderhoud 
geïnvesteerd zijn merkelijk zijn toegenomen en dat de situatie zodoende veranderd is. Hij 
benadrukt dat men op de limiet zit van wat jaarlijks praktisch mogelijk is.

Voor wat de nieuwe media in het kader van minder hinder betreft, is door een extern 
bureau een evaluatie gemaakt van de grote zomerwerven. Daarin is nagegaan in welke 
mate nieuwe media bijdragen. Men wil daaruit de nodige lessen trekken. Waar een posi-
tief  effect opgemerkt wordt, zal men die weg zeker blijven onderzoeken en aanwenden.

Jan PEUMANS,
voorzitter

Griet SMAERS,
verslaggever

3 Schriftelijke Vragen Vl. Parl. 2011-12, nr. 149 aan minister Hilde Crevits.
 Zie: <http://www.vlaamsparlement.be/Proteus5/showSchriftelijkeVraag.action?id=655209>
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Gebruikte afkortingen

AWV Agentschap Wegen en Verkeer
BEXPRAC Benchmarking of expenditures and practices of maintenance and operation
FFEU Financieringsfonds voor Schuldafbouw en Eenmalige Investeringsuitgaven
KWS koolwaterstof
OCW Opzoekingscentrum voor de Wegenbouw
PKP ProjectKwaliteitsPlan
PMS Pavement Management System
TV 3V Tijdelijke vennootschap Veilig Verkeer Vlaanderen
VIM Vlaams Instituut voor Mobiliteit
VMSW Vlaamse Maatschappij voor Sociaal Wonen
VVSG Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten
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BIJLAGE:

De presentatie van de heer Tom Roelants,
administrateur-generaal van het 
Agentschap Wegen en Verkeer
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H. Crevits
Minister van Mobiliteit en Openbare Werken, 

ir. T. Roelants
Administrateur-generaal AWV,

12 januari 2012
Vlaams Parlement

Rapporten “Toestand van het wegennet”

2

1. Inleiding 

H. Crevits

Minister van Mobiliteit en Openbare Werken 
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Inleiding

• Voorstelling rapport “Toestand van het wegennet”
• Doel: globaal zicht op toestand wegennet
• Meten van 4 parameters

• Veiligheidsparameters:
• Stroefheid (met Scrim of GripTester)
• Spoorvorming/trapvorming (met Aran) 

• Comfortparameters:
• Vlakheid (met Aran)
• Beschadigingsgraad (met Aran)

• Resultaten gebruiken voor een plan van aanpak 
onderhoud

444

Doelstellingen maart 2010
Geformuleerde doelstellingen:

‘Onderhoudsachterstand wegwerken in twee stappen’

• Doelstelling 1: 2015
• Achterstand autosnelwegen volledig weggewerkt

• Doelstelling 2: 2020
• Achterstand gewestwegen volledig weggewerkt
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Nieuwe beschikbare 
rapporten

• Autosnelwegen – metingen 2011

• Gewestwegen – metingen 2009 en 2010

• 2009: wegnummers kleiner dan N100

• 2010: wegnummers groter dan N100

66

Toekomstige rapportering
• Jaarlijks twee rapporten: 

• Toestand autosnelwegen 

• Toestand gewestwegen

• Autosnelwegennet

• Jaarlijkse meting in voorjaar

• Rapport toestand wegennet beschikbaar in najaar

• Gewestwegennet

• Tweejaarlijkse meting in zomer/najaar

• Rapport toestand wegennet beschikbaar tegen najaar 
daaropvolgend jaar

• Volledig net per provincie op te meten

• Antwerpen, Vlaams-Brabant, Limburg in 2011, 2013, ...

• Oost- en West-Vlaanderen in 2012, 2014, ... 6
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2. Toelichting bij de rapporten 
“Toestand van het wegennet”

ir. Tom Roelants

Administrateur-generaal AWV 

888

Huidige rapportering

• Nieuwe beschikbare rapporten:

• Autosnelwegen – metingen 2011

• Gewestwegen – metingen 2009 en 2010

• Doel rapport ‘Toestand van het wegennet’

• Globaal zicht geven op algemene toestand

• Analyse van onderhoudsbehoeften

• Prioriteiten leggen voor herstellingen

• Aangeven welke herstelling noodzakelijk is
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Methodiek systematische metingen

101010

Huidige rapporten 
Toestand van het wegennet

• Meetperiode in rapporten

• A-wegen: meetresultaten 2011

• P-wegen: meetresultaten 2009

• S-wegen: meetresultaten 2010

• Verloop meetcampagne:

• 2 maanden meten autosnelwegen, onmiddellijk verwerking

• 6 maanden meten gewestwegen

• 6 maanden verwerking resultaten gewestwegen

• Geen invloed van verbeteracties tijdens het meetjaar

• Bv. resultaat wegenwerken op A-wegen in 2011 is niet 
zichtbaar in metingen 2011
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Resultaten
• Meetresultaten van de 4 parameters worden, per hm, 

opgelijst
• Omrekening naar index (score) van 0 tot 100
• Indeling in klassen, afhankelijk van parameter en 

wegtype:

• Globale index wordt berekend ( = laagste van de 4)
• Grafieken per net, per provincie, per jaar, vb.:

• Index spoorvorming per jaar
• Globale index per jaar

Beoordeling Kleurcode

Uitstekend Blauw

Normaal Groen

Behoorlijk Geel

Gebrekkig – onderhoud binnen 3 jaar Oranje

Onvoldoende - onderhoudsachterstand Rood

121212

Behoefteanalyse
• Vervangwaarde van het 

wegennet, gebaseerd op 
de constructiekost per km  

• Constructiekost = enkel 
kost van de 
wegverharding

• Actualisatie van de 
bedragen door indexatie: 
verschil december 2010 
en december 2011: 5,65%

Vervangwaarde
(Vnet)
[M€]

Autosnelwegen 1320

Wegen Net 1 
(N001, N002,…, N009 en 
andere ringwegen)

562,5

Wegen Net 2
(N010,N020, …, N090)

202,5

Wegen Net 3
(N011, …, N019, …, N099)

640

Wegen Net 4 
(N100-N799)

910

Vervangwaarde van heel het 
Vlaamse wegennet [M€]

3635

Geïndexeerde vervangwaarde 
(2011) van heel het Vlaamse 
wegennet [M€] 

5560 
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Behoefteanalyse
• Berekening benodigde budgetten

• 2 pijlers :

• Onderhoudsachterstand: rode codering op grafieken en 
kaarten = echte achterstand

• Normaal structureel onderhoud: oranje codering op 
grafieken en kaarten

• Wegvakken die binnen drie jaar in categorie 
“Onderhoudsachterstand” geraken

• Economisch voordeliger, m.a.w. tijdig herstellen wat 
nog kan en daarna het overige reconstrueren

• Zorgen dat geen verdere achterstand wordt 
opgebouwd 

14

Rapport 
‘Toestand van het autosnelwegennet’

Metingen 2011
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Cijfers
• 14,1% van de 

autosnelwegen vraagt 
onmiddellijke ingreep
• Vorig rapport 11,3%

• 5,7% van de 
autosnelwegen vraagt 
ingreep binnen drie 
jaar
• Vorig rapport 6,8%

• 53,1% van de 
autosnelwegen in 
normale of uitstekende 
staat 
• Vorig rapport 46,7%
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Globale beoordeling 
autosnelwegen

Conclusies
• Aantal goede stukken 

blijft stijgen
• Voor het eerst sinds 

2004 boven 50%
• Inspanningen 

leveren resultaat
• Aantal slechte stukken 

stijgt opnieuw
• Gevolg van 

afgelopen twee 
strenge winters

• Veiligheidsparameters 
gaan er op vooruit
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Overzicht veiligheidsparameters 
autosnelwegen
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Rapport autosnelwegen 
Onderhoudsachterstand

• Onderhoudsachterstand per provincie

Achterstand 
(Geïndexeerd)

[M€]

Antwerpen 76,82

Vlaams-Brabant 34,27

Limburg 9,79

Oost-Vlaanderen 43,45

West-Vlaanderen 68,04

Vlaanderen 232,37

202020

Rapport autosnelwegen 
Onderhoudsachterstand

• Onderhoudsachterstand per parameter

Achterstand 
(Geïndexeerd)

[M€]
Relatieve verdeling

Visuele inspectie 189,91 81,73 %

Vlakheid 27,97 12,03 %

Spoorvorming 14,08 6,06 %

Stroefheid 0,41 0,18 %

Som van alle 
parameters

232,37 100,00 %

Structuurparameters: visuele inspectie en vlakheid

Veiligheidsparameters: spoorvorming en stroefheid
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Rapport autosnelwegen
Normaal structureel onderhoud
• Normaal structureel onderhoud per provincie

Behoefte van 64,8 M€, gespreid over 3 jaar, geeft een behoefte van 21,6 M€ / jaar. 

Normaal structureel 
onderhoud 

(Geïndexeerd)

[M€]

Antwerpen 20,40

Vlaams-Brabant 13,15

Limburg 4,29

Oost-Vlaanderen 15,91

West-Vlaanderen 11,02

Vlaanderen 64,76

222222

Rapport autosnelwegen 
Normaal structureel onderhoud

• Normaal structureel onderhoud per parameter

Normaal structureel 
onderhoud 

(Geïndexeerd)
[M€]

Relatieve 
verdeling

Visuele inspectie 32,30 49,87 %

Vlakheid 20,92 32,30 %

Spoorvorming 10,04 15,50 %

Stroefheid 1,51 2,33 %

Som van alle 
parameters

64,76 100 %

Structuurparameters: visuele inspectie en vlakheid

Veiligheidsparameters: spoorvorming en stroefheid
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Rapport autosnelwegen 
Doelstelling: 2015

• Benodigde kredieten wegverharding
• Normaal structureel onderhoud autosnelwegen:

• 64,7 M€ op drie jaar, dus 21,6 M€ per jaar
• Onderhoudsachterstand autosnelwegen:

• 232,4 M€, dus 58,1 M€ per jaar om deze tegen 
2015 weg te werken

• Totaal jaarlijks benodigd budget = 79,7 M€

• Aantal werven bereikt stilaan limiet (vb. E314 werd jaar 
achteruitgeschoven in planning op vraag van protocolpartners)

• Consequenties op doelstelling
• 79,7 M€ per jaar nodig om de autosnelwegen in goede 

conditie te krijgen tegen 2015

24

Rapport 
‘Toestand van het gewestwegennet’

Metingen 2009 – 2010
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Toestand gewestwegennet

• Cijfers zijn deels gedateerd

• Wegen N<100: metingen uit 2009

• Wegen N>100: metingen uit 2010

• In 2011 gemeten volgens nieuwe afspraken:

• Drie provincies volledig opgemeten

• Andere provincies volgen dit jaar

• Rapport 2012 zal metingen op deze manier bevatten

26
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• 21,2% van de 

gewestwegen vraagt 
onmiddellijke ingreep
• Vorig rapport 18,9%

• 13,8% van de 
gewestwegen vraagt 
ingreep binnen drie 
jaar
• Vorig rapport 14,4%

• 23,4% van de 
gewestwegen in 
normale of uitstekende 
staat 
• Vorig rapport 18,9%

Globale beoordeling 
gewestwegen
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Globale beoordeling 
gewestwegen

Conclusies
• Aantal wegvakken in 

goede staat stijgt
• Verhoogde 

inspanningen leveren 
resultaat

• Aantal wegvakken in 
slechte staat stijgt
• Gevolg van de zware 

winters
• Veiligheidsparameters 

gaan er op vooruit
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Overzicht veiligheidsparameters 
gewestwegen
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Rapport gewestwegen 
Onderhoudsachterstand
• Onderhoudsachterstand per provincie

Achterstand 
(Geïndexeerd)

[M€]

Antwerpen 70,78

Vlaams-Brabant 89,21

Limburg 76,86

Oost-Vlaanderen 242,42

West-Vlaanderen 127,04

Vlaanderen 606,30
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Rapport gewestwegen 
Onderhoudsachterstand
• Onderhoudsachterstand per parameter

Achterstand 
(Geïndexeerd)

[M€]
Relatieve verdeling

Visuele inspectie 475,57 78,44 %

Vlakheid 91,41 15,08 %

Spoorvorming 28,83 4,75 %

Stroefheid 10,50 1,73 %

Som van alle 
parameters

606,30 100 %

Structuurparameters: visuele inspectie en vlakheid

Veiligheidsparameters: spoorvorming en stroefheid

323232

Rapport gewestwegen
Normaal structureel onderhoud
• Normaal structureel onderhoud per provincie

Behoefte van 380 M€, gespreid over 3 jaar, geeft een behoefte van 126,7 M€ / jaar. 

Normaal structureel 
onderhoud 

(Geïndexeerd)

[M€]

Antwerpen 34,38

Vlaams-Brabant 60,85

Limburg 43,22

Oost-Vlaanderen 142,18

West-Vlaanderen 99,56

Vlaanderen 380,18
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Rapport gewestwegen 
Normaal structureel onderhoud

• Normaal structureel onderhoud per parameter

Normaal structureel 
onderhoud 

(Geïndexeerd)
[M€]

Relatieve 
verdeling

Visuele inspectie 270,33 71,11 %

Vlakheid 98,33 25,86 %

Spoorvorming - 0,55 - 0,15 %

Stroefheid 12,07 3,18 %

Som van alle 
parameters

380,18 100 %

Structuurparameters: visuele inspectie en vlakheid

Veiligheidsparameters: spoorvorming en stroefheid

343434

Rapport gewestwegen 
Doelstelling: 2020

• Gelijkaardige inspanning als voorgaande jaren wordt 
aangehouden:

• Aandeel wegen in goede staat stijgt

• Aandeel wegen in onvoldoende staat stijgt

• Prioriteit op aanpakken veiligheidsparameters 
– deze gaan er op vooruit

• Aantal werven per jaar bereikt zijn limiet
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3. Operationele conclusies 

ir. Tom Roelants

Administrateur-generaal AWV 

36

Metingen 2010 
Te herstellen wegvakken
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Metingen 2010 
Te herstellen wegvakken
Uitgevoerde werven 2010

38

Metingen 2011 
Te herstellen wegvakken
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Metingen 2011 
Te herstellen wegvakken
Uitgevoerde en geplande werven

40

Metingen 2011
Vakken in goede staat
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Metingen 2011 
Vakken in goede staat 
Werven afgelopen jaren

42

Winterschade

• Strenge winter veroorzaakt versneld optreden van 
schade

• Winters 2009 – 2010 en 2010 – 2011 veel strenger 
dan gemiddeld
• Belangrijk stuk van de verklaring waarom, 

naast de stijging van de goede en uitstekende 
wegvakken, ook de onvoldoende wegvakken 
zijn toegenomen, zowel op autosnelwegen als 
gewestwegen

• Winterschade winter 2009 – 2010 : 88 M€
• Winterschade winter 2010 – 2011: 77 M€
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Onderhoudsaanpak
• Repetitief onderhoud
 dringende schade herstellen (o.a. winterschade)

• Toplagen vervangen
 efficiëntie o.w.v. sneller onderhoud van de weg vooraleer 
sterke degradatie van de weg (vb. E19 Kleine Bareel)

• Structurele renovatie van de rijweg
 i.f.v. levensduur van de weg (vb. heraanleg in doorgaand 
gewapend beton op E17 te Deinze – De Pinte)

4444

Verbeteren kwaliteit (1/3)

• Nieuw SB250

• Verplicht gebruik sinds 1/4/2011 voor AWV-
bestekken

• Checklist getuigschrift goede uitvoering

• Draftversie klaar

• Verhogen waarborgtermijnen (7 à 10 jaar)

• Opstellen eisen technisch deel afgerond, 
administratief deel in opmaak
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Verbeteren kwaliteit (2/3)

• ProjectKwaliteitsPlan

• Toegepast als gunningscriterium voor grote 
werken

• Opvolgingsfiche asfalteringswerken

• Evaluatie van het gebruik van de 
opvolgingsfiche is gebeurd in september 2011

• Voorstelling gebruik opvolgingsfiche aan de 
werfcontroleurs AWV in het voorjaar 2012

• Verhoogde productiecontrole

• Door de certificatie-instelling van het product 
(asfalt, ...)

464646

Verbeteren kwaliteit (3/3)

• Controle op de controle

• Detectie-audit overheidsopdrachten wordt 
ingevoerd voor heel MOW

• Pavement Management System voor de A-wegen

• PMS softwaresysteem is aangekocht

• Verzamelen van de nodige structuurdata in 
2012

• Wordt eerste maal gebruikt voor de 
werfplanning 2013
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4. Beleidsmatige conclusies 

H. Crevits

Minister van Mobiliteit en Openbare Werken 

4848

Conclusies voor autosnelwegen

Cijfers metingen 2011

• 14,1 % van de autosnelwegen vraagt onmiddellijke 
ingreep

• 5,7 % van de autosnelwegen moet binnen 3 jaar 
aangepakt worden

• 53,1 % van de autosnelwegen in normale of uitstekende 
staat

Cijfers metingen 2010

• 11,3 % van de autosnelwegen vraagt onmiddellijke 
ingreep

• 6,8 % van de autosnelwegen moet binnen 3 jaar 
aangepakt worden

• 46,7 % van de autosnelwegen in normale of uitstekende 
staat
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Conclusie autosnelwegen

• Aandeel wegen in goede tot uitstekende staat stijgt
• Voor het vierde jaar op rij
• Voor het eerst sinds 2004 boven 50% (53,1%)

• Parameters inzake veiligheid gaan er op vooruit
• Sinds 2007

• Aandeel wegen in onvoldoende staat stijgt
• Metingen dateren van voorjaar 2011: 

• Onderhoudsinspanningen 2011 nog niet 
vervat in deze cijfers (bv. grote werven E17, 
E403 en E313) 
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Conclusies voor gewestwegen

Cijfers metingen 2009 – 2010

• 21,2 % van de gewestwegen vraagt onmiddellijke 
ingreep

• 13,8 % van de gewestwegen moet binnen 3 jaar 
aangepakt worden

• 23,4 % van de gewestwegen in normale of uitstekende 
staat

Cijfers metingen 2008 – 2009

• 18,9 % van de gewestwegen vraagt onmiddellijke 
ingreep

• 14,4 % van de gewestwegen moet binnen 3 jaar 
aangepakt worden

• 18,9 % van de gewestwegen in normale of uitstekende 
staat
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Conclusie gewestwegen

• Gewestwegen volgen een soortgelijke tendens als 
autosnelwegen

• Aandeel wegen in goede tot uitstekende staat stijgt

• Parameters inzake veiligheid gaan er op vooruit

• Aandeel wegen in onvoldoende staat stijgt

51
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Doelstellingen

• Aantal werven bereikt stilaan limiet

 Doelstellingen blijven behouden

• Theoretische budgettaire noden:

• 79,7 M€ per jaar nodig om de autosnelwegen 
in goede conditie te krijgen tegen 2015

• 126,7 M€ per jaar nodig voor normaal 
structureel onderhoud op gewestwegen
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Budgetten
• Budgetten AWV:

(*) Indien opnieuw 100 M€ wordt voorzien via FFEU

• Budget 2011 structureel onderhoud: 170 M€

 Ook komende jaren focus maximaal op structureel 
onderhoud

671.728.000 € (*)652.943.000 €647.149.000 €Budget AWV

Begrotings-
opmaak 2012

Begrotings-
controle 2011

Begrotings-
opmaak 2011

54

Planning 2012
Werken op autosnelwegen

14 grote werven – totaal budget 74,5 M€ – 140 km 
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